陕西燃气集团有限公司

2023年度“揭榜挂帅”项目任务书

项 目 名 称：        氢能产业链布局项目研究       
提 出 单 位：       陕西燃气集团有限公司      
时 限 要 求：         2025年12月前完成        
项目联系人：  任哲   联系电话：  15309260095  

	一、项目概况
1、项目背景
2022年3月，国家发改委、国家能源局联合发布了《氢能产业发展中长期规划（2021-2035年）》，明确了氢能是未来国家能源体系的重要组成部分，要充分发挥氢能作为可再生能源规模化高效利用的重要载体作用及其大规模、长周期储能优势，促进异质能源跨地域和跨季节优化配置，推动氢能、电能和热能系统融合，促进形成多元互补融合的现代能源供应体系；氢能是用能终端实现绿色低碳转型的重要载体，以绿色低碳为方针，加强氢能的绿色供应，营造形式多样的氢能消费生态，提升我国能源安全水平。发挥氢能对碳达峰、碳中和目标的支撑作用，深挖跨界应用潜力，因地制宜引导多元应用，推动交通、工业等用能终端的能源消费转型和高耗能、高排放行业绿色发展，减少温室气体排放；是战略性产业和未来产业重点发展方向三大战略定位，以科技自立自强为引领，紧扣全球新一轮科技革命和产业变革发展趋势，加强氢能产业创新体系建设，加快突破氢能核心技术和关键材料瓶颈，加速产业升级壮大，实现产业链良性循环和创新发展。
2022年8月，省发改委发布了《陕西省“十四五”氢能产业发展规划》《陕西省氢能产业发展三年行动方案》和《陕西省促进氢能产业发展的若干政策措施》，部署了总体目标，到2025年，氢能发展的政策环境体系基本形成，氢燃料电池实现本省研发生产，示范应用取得显著效果，初步建立较为完整的供应链和产业体系。形成若干个万吨级车用氢气工厂，建成投运加氢站 100 座左右，力争推广各型燃料电池汽车1 万辆左右，一批可再生能源制氢项目建成投运，绿氢装备、氢气储运装备、燃料电池整车等环节技术达到国内先进，氢能在冶金、化工领域实现拓展应用，全产业链规模达 1000 亿元以上。明确了陕西省氢能产业发展方向和路径，支持陕西燃气集团等开展管道输氢、液态储运、固态储运等氢能储运示范项目建设。
2022年10月，陕西燃气集团有限公司被成功认定为陕西省氢能产业链“链主”企业，根据陕西燃气集团有限公司未来产业发展布局需要以及“链主”企业职责，陕西燃集团需要结合现有产业基础前瞻性布局一批氢能产业前期研究项目以及示范项目。

2、存在的问题
（1）基础设施缺乏

  加氢站是氢能产业市场化的重要基础，氢能源汽车普及对于氢的价格降低极为重要；没有足够的加氢站，氢能源汽车又难以普及。产业发展初期，加氢站多为零星布局，尚未形成网络，需要加快建设步伐。

（2）加氢站成本高

建立加氢站的费用很高。建设一座35MP、日加氢500kg的固定式加氢站的平均投资在1500万元左右。
（3）储运环节成本较高    

对于高压气态运氢运输，当运输距离为50km时，运输成本为3.6元/kg，随着距离的增加长管拖车运输成本大幅上升，当运输距离为500km时，氢气的运输成本达到29.4元/kg。因此，长管拖车只适合短距离运输（小于200km）。液氢槽罐车运氢成本对距离不敏感，当加氢站距离氢源点50-500km时，运输价格在10.4-11.0元/kg范围内，这是由于液氢成本主要来源于液化过程中的耗电费用，仅与载氢量有关，而与距离无关。因此，液氢罐车在长距离运输下更具成本优势。管道运氢成本主要来源于与输送距离正相关的管材折旧及维护费用，当输送距离为100km时，运氢成本仅为0.5元/kg。但管道运氢成本很大程度上受到需求端的影响，在当前加氢站尚未普及、站点较为分散的情况下，管道运氢的成本优势并不明显。

安全性需要进一步提升

氢气是世界上已知的密度最小的气体，在储运过程中极易发生泄漏。这种特殊性在开放空间里，对安全更有利，但是一旦散逸受阻，大量氢气积聚，又可能造成人员窒息，且达到一定浓度的时候遇火就会燃烧，甚至爆炸。所以，在储存和运输时有很大的安全难度，氢能的存储制约了氢能走向实用化和规模化。目前主要采用的是高压气态储存，即通过高压压缩的方式将气态氢储存在储氢瓶中。该储氢方式简便易行、能耗低、成本低、充放氢速度快，在常温下就可以进行放氢，受工作环境影响较小。但缺点明显，即质量体积密度相比其他储氢方法较小，储氢效率不高；且由于高压储存，安全性较差，容易产生爆炸风险。

3、项目研究目的、意义及必要性 
氢能作为一种来源广泛、绿色低碳的二次能源，是交通运输、工业生产和建筑等领域实现大规模深度脱碳的重要支撑，也是推动化石能源清洁高效利用和支撑新能源大规模发展的理想互联媒介。 

氢能产业是战略性新兴产业和未来产业发展方向，支持和推动氢能产业发展，可以有效支撑碳达峰、碳中和目标的实现，打造新的绿色经济增长极。同时，氢能产业与我省能源化工产业深度耦合，助力生产过程深度脱碳，延伸产业链、提升价值链、融通供应链，对我省能源消费结构优化和产业结构转型升级具有重要的战略意义。

陕西燃气集团有限公司作为经陕西省委、省政府批准设立的省属国有大型骨干能源企业，构建了全省天然气“一张网”输配体系，肩负全省天然气供应保障重任，是陕西省落实“双碳”工作主力军和排头兵之一，同时燃气集团已获批为氢能链主企业也是推动陕西省氢能发展攻坚者之一。集团公司发展氢能产业是体现国企担当，主动履行国企落实“双碳”工作任务和带动陕西省氢能产业发展的切实措施。

陕西燃气集团有限公司坚持创新驱动发展，通过引进再创新、自主创新、集成创新等多种模式相结合，重点突破氢能全产业链上的“卡脖子”技术，构建核心技术竞争力。加大应用创新和商业模式融合力度，构建具有内生活力的氢能应用生态。对于未来促进燃气集团低碳发展，转型升型，构建“天然气+氢能”融合发展模式具有重要意义。
二、主要技术瓶颈或攻关内容
1、主要研究或攻关内容
本课题包含3个研究项目：
（1）天然气制氢加氢一体化站可行性研究，以破解氢能储运成本高的瓶颈；

（2）燃料电池热电联供系统在工商业示范应用可行性研究，探索能源高效利用新模式及经济可行性；

（3）加氢站用固态储氢装置研究开发（加氢站用固态储氢装置应用特性研究、加氢站用固态储氢装置设计制造技术研究和加氢站用复合储氢技术研究及应用示范），开发氢能储存新方式。

2、现有工作基础及支撑条件
陕西燃气集团有限公司为陕西省氢能产业链链主企业。正在规划结合现在天然气产业基础设施（LNG加氢站、天然气场站等）布局加氢站项目、氢能分布式热电联产项目和天然气制氢加氢一体化站项目。

	三、攻关目标
1、总体目标
陕西燃气集团有限公司主要聚焦氢能产业链制储运加用环节，构建以站内天然气制氢为主，屋顶光伏水电解制氢、生物质制氢等多元化制氢为辅的氢源供应—以气态压缩氢气、天然气管道掺氢、液氢、固态储运等多元化储运方式—以制氢加氢一体站、子母站、合建站等新型建站模式为一体的高效低成本氢能供应体系。通过天然气站内制氢加氢一体化站可行性研究、燃料电池热电联供系统在工商业示范应用可行性分析及加氢站用固态储氢装置研究开发（加氢站用固态储氢装置应用特性研究、加氢站用固态储氢装置设计制造技术研究和加氢站用复合储氢技术研究及应用示范）等氢能主要项目的实施，打通氢能产业链各环节，形成一批陕西燃气集团自主的氢能领域专有技术，在氢能产业链上不断积聚核心技术，提升氢能领域科技研发水平和科技成果转化率，助力陕西燃气集团天然气综合利用业务清洁低碳发展。

2、技术指标

（1）研究天然气站内制氢加氢一体化站可行性，破解氢能储运成本高的瓶颈；

（2）研究燃料电池热电联供系统在工商业示范应用可行性，探索能源高效利用新模式及经济可行性；

（3）研究加氢站用固态储氢装置应用特性。着重解决装置的平衡传热特性、均一应力特性和多功能特性的问题，实现对加氢站用固态储氢装置特性对应用场景各项需求的匹配；

（4）研究加氢站用固态储氢装置设计制造技术。突出固态储氢装备吸放氢过程高换热效率设计、低应力结构设计和低温快速储供氢及热源供给设计和装置制造技术；

（5）研究加氢站用复合储氢技术应用。对加氢站应用场景潜在的储供氢技术进行比对及复合储氢系统协同特征开展研究；

（6）开发加氢站用固态储氢装置，固态储氢装置须能够匹配加氢站存储系统，具体要求为容积1000L，体积储氢密度≥26kg·H2/m3，工作温度≤150ºC，吸氢压力≤5MPa，放氢压力最大值≥0.2 MPa，工作温度下平均吸放氢速率≥6%/min，供氢纯度≥99.99%。并在加氢站典型场景开展加氢站用固态储氢装置应用示范，形成落地示范项目。

3、交付物
（1）形成天然气站内制氢加氢一体化站可行性分析报告1份（达到项目建议书深度）；

（2）形成燃料电池热电联供系统在工商业示范应用可行性分析报告1份；

（3）形成加氢站用固态储氢装置应用特性报告1份；

（4）形成加氢站用固态储氢装置设计制造技术研究报告1份；

（5）形成加氢站用复合储氢技术应用研究报告1份；

（6）开发加氢站用固态储氢装置1套，开展加氢站用固态储氢装置应用示范，形成落地示范项目。
四、相关要求
1、经费预算

总费用不高于320万元，包含完成该项目需要的设备费、差旅费、会议费、专家咨询及评审费、信息费及外协费等所有费用。（其中天然气制氢加氢一体化站可行性研究项目费用不超过50万元；燃料电池热电联供系统在工商业示范应用可行性研究项目费用不超过50万元；加氢站用固态储氢装置研究开发项目费用不超过220万元）
2.知识产权归属

需求方和揭榜方在合作过程中各自提供的技术要求、资料、数据等，其知识产权归提供方所有；在合作过程中，双方共同研发的技术成果和知识产权归需求方所有或双方合同约定为准。

3.其它要求
揭榜方应在氢能制储运加用领域具有研究基础，具备该领域自有的科研项目、论文或专利、软著等知识成果。熟悉氢能全产业链技术工艺流程，具备氢能领域相关专业背景的团队或具有省级研发平台的单位可适当放宽条件。





