陕西燃气集团有限公司
2023年度“揭榜挂帅”项目任务书

项 目 名 称：  燃气产业生产系统余能利用研究项目  
提 出 单 位：      陕西燃气集团有限公司         
时 限 要 求：       2023年12月前完成          
项目联系人：   王菁    联系电话：   13891909207 

	一、项目概况
1、项目背景

国家发展改革委、国家能源局发布的《“十四五”现代能源体系规划》
国务院国资委《关于推进中央企业高质量发展做好碳达峰碳中和工作的指导意见》、陕西省发布的《陕西省碳达峰实施方案》中均提出要更大力度强化节能降碳，加强能源梯级利用，余热余压余能综合利用，支持建设一批重点项目。余热余压余气余冷等余能是指在一定经济技术条件下，在能源利用过程中没有被利用的能源。具体来看，余热是指企业生产过程中未经充分利用的热能，包括气态、液态和固态等多种形式。余压是指某一点的空气压力与室外或邻室同标高处未受扰动的空气压力的差值，如天然气分输站减压阀前后压差。余气是指企业生产过程中产生的焦炉气、转炉气、煤层气、富氢尾气等具有一定热值的、可燃烧的残余尾气。由于工业生产过程中，同一介质中往往包含余热、余压、余气、余冷等，难以进行清晰区分，行业统一将其混称为余热或余能。余能利用率较低是我国能源效率低的一个重要原因，在燃气储运及综合利用中实施余能利用将是提高管道运行水平、降低碳排放，实现节能减排增效的重要途径。
2、存在的问题

燃气集团系统企业涉及燃气储运、城市燃气、勘探开发、燃气综合利用等业务领域，系统各板块均存在余气、余热、余压、余冷等资源。如果将这些资源直接排放或燃烧处理，会造成很大的经济损失，有的还会对环境造成污染。为了尽快地解决此类问题，进一步推动天然气产业的完善与发展，需要加大对燃气产业各板块余能利用的研究力度。

3、项目研究目的、意义及必要性 

余能的优化利用，是解决目前能源紧张、环境污染、生态恶化的重要组成部分，目的在于提高系统能源利用率，是能源利用及工艺改进不可缺少的重要环节及内容。加强余能整合并系统性回收利用，对燃气集团的提质增效、节能降碳具有重要意义。

二、主要技术瓶颈或攻关内容
1、主要研究或攻关内容

根据陕西燃气集团有限公司各板块业务情况，深入分析燃气产业生产系统各个环节，了解生产中存在的余气、余热、余压、余冷等情况，调研目前行业已经应用的余压发电（中石油压差发电项目）、余压制冷、LNG冷能利用、余热发电、余气回收等技术发展情况，结合各所属企业生产环节特点及周边资源情况，研究燃气产业余能利用的有效路径和技术实施推广及产业化的可行性，并形成相关研究报告。
2、现有工作基础及支撑条件

余能利用研究既符合国家政策方向，又能提高企业的用能效率，降低企业用能成本。燃气集团系统企业已开展能源的高效利用相关工作，部署能耗监测系统、对各工艺流程用能特点及痛点深入了解；对BOG及LNG气化过程的冷能利用、天然气调压的余压发电冷能回收利用等相关技术进行了初步研究。
三、攻关目标
1、总体目标

系统考虑燃气产业余能利用的方法及措施，提出有效的实施路径，提高总系统的能源利用率。聚焦燃气产业生产系统能量损耗问题，将多余的能量进行系统性的回收再利用，达到节能降碳，提升经济性的目的；有效提升燃气行业生产系统的安全可靠性，降低安全风险，提高安全效益；减少环境污染、生态恶化，实现一定的社会环保效益。

2、主要技术指标

1.摸排燃气产业在储运、综合利用等环节存在的能量耗散问题，对项目做总体方案分析；

2.研究燃气产业主要工序的能耗情况以及与国内外先进水平的对比，进行余能利用分析计算；

3.在前期分析计算的基础上，确定集团系统内余能利用的主要方向，研究具体实施路径。

3、交付物
（1）交付燃气产业生产系统余能利用研究报告1份；

（2）余能利用产业化市场分析及实施路径1份；

（3）发表相关论文1篇或知识产权1项。



	四、相关要求
1、经费预算：

总费用不高于50万元，包含完成该项目需要的设备费、差旅费、会议费、专家咨询及评审费、信息费及外协费等所有费用。
知识产权归属

需求方和揭榜方在合作过程中各自提供的技术要求、资料、数据等，其知识产权归提供方所有；在合作过程中，双方共同研发的技术成果和知识产权归需求方所有或双方合同约定为准。

3、其它要求

揭榜方应具备该领域自有的科研项目、论文或专利、软著等知识成果，熟悉燃气行业全产业链技术工艺；应明确项目负责人集团队成员，负责人具有领导和组织开展创新性研究的能力；具备燃气领域相关专业背景的团队或具有省级研发平台的单位可适当放宽条件。



