    
    《油气管网设施公平开放监管办法》起草说明
国家能源局市场监管司

为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，按照国家油气体制改革和天然气产供储销体系建设要求，结合国家能源局2014年发布的《油气管网设施公平开放监管办法（试行）》实施经验，我们组织起草了新版《油气管网设施公平开放监管办法》（以下简称《办法》）。现将起草情况说明如下：
一、起草目的和意义
近年来，我国油气行业快速发展，上、下游市场主体多元化正在形成，各方对于深化油气领域市场化改革的意愿日益强烈、对公平开放的诉求越来越多。2017年5月，党中央、国务院印发了《关于深化石油天然气体制改革的若干意见》，明确提出要“完善油气管网公平接入机制，油气干线管道、省内和省际管网均向第三方市场主体公平开放”。同时，我国正在全力推动天然气产供储销体系建设工作，天然气管网设施互联互通和公平开放被提升到了更加重要的位置。为此，我们结合新的形势和任务，研究起草了《办法》，进一步加强油气管网设施公平开放及监管工作，以提高油气管网设施利用效率，降低运营成本；促进油气市场多元竞争，推动形成更为合理的社会用能价格；提升油气资源接续保障能力和集约输送能力，促进我国油气市场建设和健康发展。
此外，起草《办法》也是加强油气管网设施公平开放监管工作的现实需要。现行《油气管网设施公平开放监管办法（试行）》即将于2019年初失效，新版《办法》充分总结了有关实施经验，坚持以问题为导向，突出针对性和可操作性，进一步细化完善开放规则和监管要求，将与原有制度文件形成有效衔接。
二、起草过程
2017年8月，国家能源局市场监管司牵头组成了《办法》编制工作组，召开了启动会，研究制定了编制工作方案；10月至11月，组织起草了《办法》（草稿）；12月，召开了编制工作组第一次研讨会，对《办法》（草稿）进行了研究讨论，修改形成《办法》（初稿）。
2018年1月至4月，就城镇燃气设施开放、天然气能量计量等问题，国家能源局市场监管司分别与住房和城乡建设部、国家市场监督管理总局等部委有关司局进行沟通；多次组织行业专家召开研讨会议，听取专业修改意见；向国家发展改革委、国家能源局相关司征求意见建议，整理形成《办法》（征求意见稿）。
2018年5月至6月，我们以国家能源局综合司函的形式向有关部委、各省级能源主管部门、国家能源局各派出机构、主要油气企业和部分大型用户企业、行业协会等广泛征求了意见。此外，国家能源局各派出机构一并征求了本辖区内相关企业意见。6月末，召开了《办法》第二次编制工作研讨会，讨论了意见征求与采纳情况，对《办法》进一步修改完善。
 三、主要框架内容
    《办法》起草过程中，我们坚持“积极稳妥、适度超前”的原则，既体现改革思路和方向，又充分考虑现实情况。为保持油气管网设施连续平稳运行，保障油气管网设施安全运营，《办法》送审稿提出的公平开放总体思路是：在保障现有用户现有服务并具备剩余能力的前提下，油气管网设施运营企业应无歧视地与符合开放条件的用户签订服务合同，按照合同约定向用户提供油气输送、储存、气化、装卸、转运等服务。
   《办法》送审稿共八章四十四条，包括总则、公平开放基础条件、公平开放服务基本要求、信息公开、申请与受理、合同签订及履行、监管措施及法律责任、附则八个章节。
 四、主要问题说明
   （一）关于《办法》适用范围。《办法》适用范围为符合相应技术条件和规范，并按照国家及地方有关规定履行审批、核准或者备案手续且已取得合法运营资质的原油、成品油、天然气管道（不含城镇燃气设施），液化天然气接收站，地下储气库等及其附属基础设施，不包括陆域及海域油气田生产专用集输管道、炼化企业生产作业区内的专用管道、输送非商品质量标准的油气管网设施、军工或涉密油气管网设施。
[bookmark: _GoBack]《办法》规定“城镇燃气设施公平开放执行相关法律法规规定”，相关工作由有关部门按照职责后续研究推进。
（二）关于天然气计量方式。当前，我国天然气通常是按照体积计量。而国际上采用的能量计量更能体现不同天然气品质差别。管网设施开放后，混输的天然气热值品质不同，采用能量计量方式有利于准确计量、体现公平，减少结算纠纷，有利于天然气行业健康发展。经与国家市场监督管理总局及委内有关司共同研究，目前我国推行天然气能量计量的基础条件已基本具备，为此《办法》明确提出了天然气能量计量要求。但考虑到设备改造需要一定时间，且相关部门还需制定出台配套技术标准和管理政策予以有效衔接，《办法》同时规定了24个月过渡期。特别要说明的是，因《办法》不适用城镇燃气设施，故不涉及居民等城镇燃气设施用户的计量计价方式。
（三）关于信息公开。为实现油气管网设施公平开放服务信息透明化，便于用户申请、政府监管和社会监督，《办法》围绕油气管网设施基础信息、剩余能力信息等设计了完整的信息公开管理规则。特别是，《办法》强化了剩余能力信息公开的监管要求，油气管网设施运营企业必须主动提前公开下一自然年度各月剩余能力，并要求实现年度内按月度滚动更新，以保证信息的准确和有效，便于用户提前预计和筹划上下游资源，为申请开放服务创造条件。
（四）关于开放申请和受理。用户按照油气管网设施运营企业公开的材料目录提交开放申请，但不得恶意抢占服务能力。
考虑到实际开放过程中，有可能是单个用户提出开放申请，也有可能是多个用户联合提出开放申请，还有可能是油气管网设施运营企业通过招投标等方式主动向社会提出开放邀约，因此《办法》规定油气管网设施运营企业可根据实际情况采用集中或分散两种方式受理用户申请。但无论是何种受理方式，都必须要按照要求公开有关信息，相关受理结果都必须要报送监管机构接受监管。
此外，为推动《办法》有效落实，我们正在研究制定信息公开示范文本等相关配套实施细则，以更好地推动我国油气管网设施公平开放及监管工作。
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