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岗位任职资格条件

（一）基本条件
1.身心健康、品行端正，无违法违纪不良记录。
2.坚决执行党的路线方针政策，政治素质高，廉洁自律。
3.爱岗敬业、团结协作、吃苦耐劳、工作积极、责任心强，具有良好的工作作风。
4.原则上具有大专以上学历。
5.原则上年龄不超过40周岁，持有国家注册资格证书者，年龄可放宽至45周岁。
（二）任职条件
 1.项目经理  1人
建筑、土木、石油化工、电气仪表等相关专业，具有5年以上现场施工管理工作经验，有石油、天然气工程施工管理经验者优先；担任过1个以上施工合同额在2000万元以上的项目经理或执行经理的职务；具有中级及以上职称，一级建造师执业资格；有“长安杯”、省级文明工地、绿色示范工程创建经验者优先；成本控制意识强，有良好的现场组织、协调能力及其他相关管理能力；具有强烈的团队意识、开拓创新精神、爱岗敬业、责任感强、执行能力强；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
    2.项目副经理/生产经理  1人
具有5年以上建筑施工单位技术管理、施工管理工作经验，有石油、天然气工程施工管理经验者优先；担任过1个施工合同额在2000万元以上的项目经理或技术负责人职务；具有中级及以上职称，具有二级建造师执业资格；熟练掌握各类施工技术、质量安全等相关国家法律法规；熟悉施工工艺流程，能够独立编制生产计划及各类专项技术方案；有创优夺杯项目工作经验者优先；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
3.安全主管  1人
土建、安装、电气仪表等相关专业，年龄不超过40周岁；从事安全管理工作至少5年以上，具有机关安全管理工作经验；工程师、具有注册安全工程师证书者优先；特别优秀者，条件可适当放宽。
4.暖通工程师  1人
热能与动力工程、建筑环境工程、给排水等相关专业，熟悉热工暖通专业施工工艺流程，具备质量检验、单机调试等操作技能和现场技术管理的基本素质；具有3年以上施工管理经验，有工业项目施工经验者优先；有二级以上建造师执业资格；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
5.管道设备工程师  1人
熟悉管道、设备等专业施工的工艺流程，具备现场指挥、质量检验等操作技能和现场技术管理的基本素质；具有3年以上施工管理经验，有工业项目施工经验者优先；有二级以上建造师执业资格；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
6.土建工程师  1人
土木工程及相关专业，熟悉建筑、结构专业施工的工艺流程，具备测量放线质量检验等操作技能和现场技术管理的基本素质；具有3年以上施工管理经验，有工业项目施工经验者优先；有二级以上建造师执业资格优先；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
7.电气仪表工程师  1人
电气工程、自动化控制等相关专业，熟悉电气、仪表专业施工的工艺流程，具备质量检验、单机调试等操作技能和现场技术管理的基本素质；具有3年以上施工管理经验，有工业项目施工经验者优先；有二级以上建造师执业资格优先；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
8.造价员（管道设备安装方向） 1人
3年以上工业项目管道、设备安装专业预结算工作经验，有石油、天然气工程施工管理经验者优先；能够识图算量、编制工艺、给排水、暖通专业的建安工程造价文件；熟悉陕西省建安工程、石油建设工程计价程序和工程量清单计价规范；熟悉工业项目及长输管道工程工艺安装及附属的给排水、暖通等专业施工的工艺流程；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件和广联达预算软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
9.造价员（工业土建方向）  1人
3年以上工业项目土建预结算工作经验，能够兼顾管道和设备安装，有石油、天然气工程施工管理经验者优先；能够识图算量、编制土建专业的建安工程造价文件；熟悉陕西省建安工程计价程序和工程量清单计价规范；熟悉工业项目及长输管道工程土建专业施工的工艺流程；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件和广联达预算软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
10.造价员（电气、仪表方向）  1人
3年以上工业项目电气、仪表专业预结算工作经验，有石油、天然气工程施工管理经验者优先；能够识图算量、编制电气专业的建安工程造价文件；熟悉陕西省建安工程、石油建设工程计价程序和工程量清单计价规范；熟悉工业项目及长处管道工程电气、仪表专业施工的工艺流程；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件和广联达预算软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作。
11.安全员  1人
安全管理或工科类专业毕业，3年以上安全管理相关工作经验；熟悉安全技术管理规范，能够熟练应用office等基本办公软件；持安全“双证”，有中级以上职称者优先；能够接受长期出差，常驻项目现场工作，工作勤恳，敢于管理，严于管理。
12.质量员  1人
工科类专业毕业；3年以上项目质量员完整工作经验，持有效质量员岗位证书；能够熟练应用CAD、office等基本办公软件；有中级以上职称者优先；有创优夺杯经验者优先；能够接受长期出差，常驻项目现场工作，责任心强，吃苦耐劳，能承受高强度的工作压力。
    13.资料员/材料员  各1人
工程管理类专业毕业；3年以上本职工作经验；持有有效的材料员证或资料员证；有中级以上职称者优先；能建立编制材料账务者优先；能够熟练应用office等基本办公软件；能够接受长期出差，常驻项目现场工作，责任心强，吃苦耐劳，有良好的沟通及团队合作能力。

